

为企业家搭建安心创业的“舞台”

——“创业中华·筑梦陇原”2024海外商会走进兰洽会投资合作对接活动侧记

兰洽会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

“甘肃拥有潜力无限的独特优势资源，正打造对外开放的战略新高地，将提供合作发展的营商环境”；

“白银市制定了招商引资优惠政策30条，产业用地出租租赁优惠不低于国家标准，循环经济、高新技术等产业实行税收减免”；

“针对东南亚各国对优质农产品需求持续增长的特点，我认为要充分发挥甘肃在农产品、中药材等方面的优势资源，广泛开展经贸合作，进行精准对接、直接供应，满足当地消费者的需求”；

7月7日上午，“创业中华·筑梦陇原”2024海外商会走进兰洽会投资合作对接活动现场气氛热烈，来自21个国家和地区的28家海外商会及侨领侨商代表，以及省商务厅和我省部分市、县、企业相关负责人等齐聚一堂，介绍发展经验，寻求合作机会。

扩大高水平对外开放，主动对接高标准国际经贸规则，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，巩固外贸外资基本盘，培育国际经济合作和竞争新优势，是甘肃实现高质量发展的必经之路。

“甘肃抢抓‘一带一路’最大机遇，重点实施外贸、外资、外经、外运‘四外联动’，已成为国家向西开放的重要门户和次区域合作战略基地。”省商务厅副厅长张永洪介绍，甘肃开通了中欧、中亚、南亚公铁联运和西部陆海新通道、东部海港铁海联运、“中吉乌”等国际货运班列，与180多个国家和地区建立经贸往来关系，与74个境外商会建立合作机制。同时，在境外设立12个商务代表处、128个国际营销网点（其中海外仓60个）、247家非金融类境外企业，带动甘肃农产品、机械设备、日用百货、石墨和碳素新材料等特色产品，以及有色金属开采冶炼、旱作农业等先进技术走向世界。

“我们在10余个国家、国内29个省份开展了粮油、果蔬、牧草、中草药、园林花卉等80余种作物的示范推广，总面积超过20万亩，在增产增效、提升品质、抗病虫害和自然灾害、有效降低化肥农药使用量、改良土壤等方面均取得显著成效。”甘肃谷硕纳米农业科技有限公司总经理李文渊说。

“水深则鱼悦，城强则贾兴”。营商环境好，则市场信心稳，企业干劲足，经济发展就会更有活力。

张永洪介绍，甘肃把打造一流营商环境作为吸引优质招商项目的“优先工程”，做到招商引资项目落地建设“全天候”“全流程”“全链条”“全周期”服务保障体系。落实制造业领域外资准入负

面清单“清零”政策，推出一揽子惠企利企政策“大礼包”，坚决用最大诚意、最好政策、最优服务，为广大企业家搭建安心创业的“舞台”。

“兰州市发展改革、市场监管、自然资源、政务服务、住建等部门甘当‘店小二’，为企业项目落地提供‘一跟到底’的保姆式全程服务，政务服务事项全程网办率达99%以上，工程建设项目审批时间压缩到30个工作日以内，让企业愿意来、勇于来、高兴来。”兰州市投资促进局副局长李国强说。

独特的资源禀赋、良好的营商环境和真诚的服务态度，让海外商会对开展交流合作充满信心。

“甘肃中药材资源丰富、品质上乘，有着深厚的中药材加工和研发传统，可以与东南亚各国在中药材的种植、加工、贸易以及中医药服务等方面展开深入合作。”菲律宾甘肃总商会会长施志芳说。

“随着共建‘一带一路’的深入推进，甘肃与中亚五国可以在物流、贸易、教育、旅游、矿产、能源、制药、汽车制造等领域展开合作。”吉尔吉斯斯坦甘肃商会会长张育任建议。

“德国甘肃商会在德国巴登-符腾堡州，与甘肃在该州开展科技、制造、医药、清洁能源等领域的合作，具有得天独厚的区域优势。”德国甘肃商会长张雨介绍。

通过前期考察洽谈和对接沟通，在此次投资



合作对接活动中，有6个项目达成初步合作意向，并现场签约。

甘肃海外商会是甘肃经济社会发展的重要参与者、见证者和推动者。此次活动将进一步推动甘肃与海外商会的交流合作，助力海外招商引资、进出口贸易和对外开放工作取得更加丰硕的合作成果。

△7月7日，“创业中华·筑梦陇原”2024海外商会走进兰洽会投资合作对接活动在兰州举行。新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



新甘肃·甘肃日报记者 刘健

盛夏七月，万物并秀。7月7日，作为第三十届兰洽会重要活动之一，“粤贸全国”广东—甘肃经贸合作交流会在兰州如约召开。

粤甘两省同为“一带一路”商埠枢纽、重要节点和中外文化交融之地，有着天然的亲和力与契合点。长期以来，两省人员往来频繁、经贸

双向奔赴 谋共赢

——“粤贸全国”广东—甘肃经贸合作交流会举行

合作密切，形成了携手共进、互利共赢的良好局面。

近年来，甘肃上下对标先进比学赶超，真抓实干埋头苦干，能干事、成事的氛围不断浓厚，营商环境持续优化，经济社会发展呈现稳中奋进、进中提质、结构改善、势能俱增的良好态势。昔日的内陆腹地，已成为中国向西开放的前沿，自然资源、地理区位和开放政策叠加优势愈加凸显，成为越来越多的粤商投资兴业的热土。

仅2021年以来，广东客商在甘肃的投资合作项目就达到了437个，累计到位资金1303.4亿元。广大在甘粤商已逐步发展成为对甘肃经济社会发展具有一定影响力的“新陇商”。

亲戚越走越近，促进合作共赢。

这次经贸合作交流会上，共吸引了250多名来自甘肃和广东的政府部门代表、粤甘两省和兄弟省区的商会代表、知名企业家积极参与，共商合作。其中，广东经贸代表团由广州、东莞、阳江、云浮、韶关等地市80多家企业组成，人数超过了100人。

“甘肃区位优势良好，产业体系完备，能源资源富集，广东具备广阔的消费市场、成熟的产业结构，两省在新能源新材料、绿色化工、先进装备制造、生物医药、现代农业等领域优势互补，合作空间广阔。”广东省商务厅一级巡视员殷焕明说，在新时代推动西部大开发背景下，粤甘两省深化交流合作意义重大、前景光明。

“这是持续强化粤甘两省经贸合作的具体行动，必将对创造发展新机遇起到积极的作用。”在致辞中，省商务厅副厅长黄宽同样对这次经贸合作交流会满怀信心。

探讨产业未来、分享行业动态、介绍企业板块，经贸合作交流会上，粤甘两省多名企业家进行了投资推介，为进一步深化甘粤两省企业间的合作牵线搭桥。

“这次来甘肃，主要是想在低空经济方面寻求合作，推动项目落地。”广州亿航智能技术有限公司副总裁贺天星告诉记者。

广州亿航是一家专注于无人驾驶航空器设计、研发、制造和全套的低空经济智能化解决方案的公司。贺天星认为，甘肃拥有丰富的文旅资源，每年吸引大量国内外游客到来，发展低空

旅游前景广阔。

“我们计划以兰州为起点，形成辐射陇中、河西等地的低空文旅、低空飞行、低空物流、低空通勤等低空场景应用，持续开拓甘肃低空市场，积极构建低空空域出行桥梁。”贺天星说。

作为兰州百合行业的龙头企业，甘肃爽口源生态科技股份有限公司以此次经贸合作交流会为契机，积极推动以百合为代表的甘肃特色农产品进一步进入广东市场。

“粤港澳大湾区是爽口源百合系列产品的市场，今天我们与多家广东客商进行了对接，希望通过相互交流，与更多的粤商建立合作关系。”甘肃爽口源生态科技股份有限公司董事长吕雯娟说。

本次经贸合作交流会上，粤甘两地共签约重点合作项目25个，成交总金额约50.258亿元。

△7月7日，“粤贸全国”广东—甘肃经贸合作交流会在兰州举行。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

兰洽会快评

步入兰洽会展馆，琳琅满目的科技产品让参观者频频驻足。从人工智能到清洁能源，从生物技术到高端制造，兰洽会不仅展示了各领域的科技创新成果，更为各方开展科技创新合作提供了广阔舞台。

抓科技就是抓发展、谋创新就是谋未来。当前，甘肃正处于国家战略机遇叠加和自身优势加速释放的历史交汇期，推动经济发展由要素驱动为主向创新驱动为主转变，实现高质量发展目标，必须要把科技创新摆在更加突出的位置，推动更大规模更高层次的科技创新。去年以来，我省深入实施创新驱动发展战略，科技创新步伐不断迈进，科技创新体制机制不断完善，科技人才队伍建设不断优化，交出了亮眼答卷。9个国家重点实验室重组成功，新获国家和省部级创新平台15个，新增企业创新联合体2家，科技进步贡献率达到了60%……不断涌现的科技创新成果，必将为甘肃高质量发展注入强劲动能。

甘肃有着良好的科技基础，创新资源丰富。聚集的自然资源为高新技术产业的发展提供了肥沃土壤，尤其是矿产资源与清洁能源的储备，为构建绿色产业链奠定了基础；一批以国家实验室、科研院所、高校为代表的高水平科研力量，为科技创新发展提供了强大支撑；实施强科技行动、开展科技创新“六大行动”、深度参与“一带一路”科技创新行动计划等，良好的创新创业环境吸引着大量科技人才与资本在陇原集聚……面向未来，甘肃的创新之路一定会越走越宽，步伐越来越坚定。

聚四海之气，借八方之力，成创新之功。通过兰洽会这一平台，甘肃和各方一定会在创新发展中抢抓更多新机遇，在优势互补中创造新的繁荣。

△7月6日，韩国—甘肃经贸合作交流会在兰州举行。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

在创新发展中抢抓机遇

张海燕

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

“肝胆相照，冰壶映寒月。”韩国古代诗人许筠的诗词，在7月6日下午举行的韩国—甘肃经贸合作交流会会场，被吟诵、被传唱。

这是一首歌颂中韩两国友谊的诗词。在黄河之滨、金城兰州举办的这场交流会，亦是两国友好的生动写照。

在经济全球化日益紧密的今天，为进一步促进中韩两国经贸合作与交流，特别是加强甘肃省与韩国企业之间的合作联系，大韩民国驻中国大使馆、大韩民国驻西安总领事馆与甘肃省人民政府外事办公室、甘肃省商务厅联合主办了本次韩国—甘肃经贸合作交流会。

此次活动以“深化中韩经贸合作、共促甘肃经济发展”为主题，吸引30名韩国企业代表和35名中方企业代表参会。

“2024年中国食品市场的主要关键词是功能性、简便和高品质。”韩国9WILL有限公司代表张成东在交流会上为与会者带来了他关于2024年中国食品趋势特别是速食食品趋势的深入分析，介绍了旗下公司和新产品，并向甘肃企业发出邀请，“邀请甘肃企业访问韩国，参加我们即将举办的亚洲四大食品展之一的首尔食品展，希望能与更多的甘肃企业展开合作与交流。”张成东说。

韩国化妆品生产和销售企业KHGLOBAL公司代表赵必浩分享了他关于中国消费市场的看法。“以Z世代为中心的理性消费、团购迅速成长、下沉市场规模巨大等是值得关注的中国消费市场变化。”赵必浩说，“兰州是‘一带一路’的节点城市，是西北地区的中心城市，是韩国企业值

得关注的城市。”

面对面对交流，心与心相通。会上，4家韩方企业代表与4家中方企业代表穿插交流，畅所欲言。韩方代表围绕中韩贸易现状、中韩快消品市场现状、中韩半导体化学产业合作方案、中韩环保产业合作方案等内容作推介，甘肃省国际物流集团、甘肃金味德拉面文化产业集团、甘肃陇萃堂营养保健食品股份有限公司等甘肃企业也作了现场推介。

陇萃堂是一家始于1994年的“甘字号”企业，也是甘肃省农业产业化重点龙头企业，在此次韩国—甘肃经贸合作交流会上，甘肃陇萃堂营养保健食品公司副总经理王小伟向客商介绍了企业及相关产品，“兰州牛肉面作为风味小吃，受到全国乃至全世界人民的喜爱。我们推出的兰州牛肉面预包装食品有兰州味道、匠心品质和本土化食材，希望能够弥补人们不能亲身到兰州吃一碗牛肉面的遗憾，同时也让国人和国外消费者共同享用一碗便捷地道的兰州牛肉面。”王小伟表示。

“共建‘一带一路’，是连接世界的桥梁，也是创造共同繁荣的机遇。”甘肃省国际物流集团有限公司总经理张铁强向与会嘉宾简要介绍了甘肃的省情、区位优势、资源禀赋等情况以及集团概况，并向韩国友商发出邀请，“希望韩国企业和企业家抓住

住中国新时代发展的良好机遇，到甘肃寻找商机，推进共建‘一带一路’高质量发展。”

中国与韩国一衣带水、山水相连。甘肃重视与韩国的关系，近年来，双方在经贸、文化等方面开展了极富成效的交流与合作——

2018年，韩国受邀担任了第二十四届兰洽会主宾国，共同主办“2018中国（甘肃）—韩国友好周”；

2019年，韩国受邀出席第四届敦煌文博会，“甘肃省制造业项目推介及企业对接会”在韩国首尔举办；

2020年，“中韩缘·佛教艺术展”在莫高窟开展；

今年4月，中韩友好“绿色长城”植树活动在张掖举行；

……此次交流会也是一次共话友好、共谋合作的机会，不仅为韩国企业了解甘肃、投资甘肃提供了崭新的机遇和重要的窗口，为甘肃对外开放和经济发展带来更加广阔的发展空间，也将为中韩两国经贸合作注入新的活力。



인사말
欢迎词

주중국대한민국대사 정재호
大韩民国驻中国大使 郑在浩

开放的甘肃商机无限

——韩国—甘肃经贸合作交流会侧记